

值班主任:余虔虹 谭宜怡  
责编 版式:梁郁文 罗安然 陈文  
新闻热线:2963900  
投稿邮箱:mm2963900@126.com

## 省文明办领导到高州市 调研文明创建工作

■通讯员 程琬茹 冯荣鑫

本报讯 2月24日,省文明办副主任吴祖清一行到高州市调研文明创建工作。高州市委常委、宣传部部长李亚凤,高州市人大常委会副主任、根子镇党委书记袁海峰以及茂名市委宣传部的有关领导参加调研。

吴祖清一行先后深入到高州市根子镇贡园、红荔阁,分界镇新时代文明实践所、杏花村,高州市区南新市场等地,通过实地查看、听取工作情况汇报等方式,详细了解高州市文明创建工作开展情况。

在根子镇贡园和红荔阁,吴祖清详细了解了高州市荔枝文化及产业发展现状。他指出,荔枝是高州知名特色农产品,要继续做好荔枝古树的保护工作,弘扬荔枝文化,挖掘荔枝精神,讲好古贡园荔枝故事,推动荔枝产业高质量发展,把荔枝产业打造成为富民兴村的重要产业。

在分界镇新时代文明实践所和杏花村,吴祖清详细了解高州市新时代文明实践中心建设及实践活动开展情况。他强调,要全面考虑新时代文明实践实践地建设的整体规划,统筹协调各方资源,因地制宜,精心设计服务项目;要根据文明实践所、实践站的受众,有针对性地配备群众喜欢的设施设备,广泛开展群众喜闻乐见的文明实践活动,不断满足群众日益增长的精神文化需求,切实打通服务基层群众精神文明“最后一公里”;要不断优化宣传内容,及时宣传新思想,引领新风尚,要贴近农民生产、生活,表达老百姓对美好生活的向往。

在高州市区南新市场,吴祖清详细了解市场亮照经营、市场规范管理、食品安全检测以及产品质量等情况。他要求,要进一步做好市场周边环境整治,扎实做好食品安全检测工作,营造干净卫生环境,树立诚信经营、放心消费的市场氛围。

## 珠海市结对帮扶单位到大坡镇 调研乡村振兴驻镇帮镇扶村工作

### 建立监测机制

### 确保脱贫群众不返贫

■通讯员 吴迪 邓翎枫

本报讯 2月24、25两日,由珠海市市场监督管理局牵头组织珠海市社会科学界联合会、珠海格力集团有限公司、珠海市食品药品检验所、珠海市知识产权保护中心等5家对口帮扶单位,到大坡镇调研乡村振兴驻镇帮镇扶村工作。高州市政协副主席冯高毅参加调研。

24日下午,帮扶单位的领导首先在大坡镇白马小学组织开展了奖教奖学活动,对该校2021年度品学兼优的学生和教学成绩优异的教师进行表彰;并向校方捐赠了电脑、空调等教学设备一批。随后,帮扶单位还就白马小学急需解决的学生厕所改造、教学楼顶漏水及饮用水安全问题、大坡中学图书馆建设规划情况进行了调研。

在调研中,帮扶单位的领导对镇党委、政府给予工作队的支持表示感谢,并要求工作队要提高政治站位,深刻认识驻镇帮镇扶村工作的重要意义,扎实做好各项工作。要建立常态化动态监测机制,确保脱贫群众不返贫;要完善农村基础设施建设,加快推进农村通水改厕、道路硬化以及路灯亮化工程建设;要发展壮大村级集体经济,增加集体可支配收入;要依托资源优势,因地制宜、分类施策,探索本地经济发展模式,促进农村富裕、农业增效、农民增收;要做好义务教育帮扶工作,加强中小学软硬件设施建设,做到扶贫先扶智,真正实现教育脱贫。

25日上午,珠海市帮扶单位还对大坡镇禾田村规划拟建的野菜食品加工厂及野菜种植示范、育苗基地建设,格苍村达棉竹艺加工厂,双桥村桐美自然村乡村振兴等工作进行实地调研。

## 潭头镇创新土地流转模式

## 唤醒村集体经济“沉睡资产”助农增收

■通讯员 高融媒

本报讯 近年来,高州市潭头镇聚焦强化党建引领,创新土地流转模式,唤醒村集体经济的“沉睡资产”,走出了一条具有潭头特色的乡村振兴之路。

潭头村是该镇“三变”改革排头兵,该村发挥党建引领,推行党员带头模式,整合连片集中土地,实现规模化、机械化经营。目前该村采取土地入股的形式经营,引进福建省漳州市新润食品有限公司进行规模化毛豆种植,已流转约1000多亩土地,同时优先聘用土地入股农户进行务工,让村民享受出租土地、在村务工“双收益”,带动村民年增收500多万元。

在此基础上,该镇抢抓“一村一品”“一镇一业”发展思路,因村制宜多元发展产业。以“潭丹河生态碧道”经济带为轴线,以点带面,全面铺开“三变”改革,把六同村花田美生态农业发展有限公司、乾坡村广东深美农业有限公司、凤坡村飞凤农业有限公司、高灯堡村春辉村种养合作社等一批企业和合作社串联成片,推动蜜柚、藿香、沙糖桔、火龙果、毛豆、小龙虾等特色产业链条发展,打造特色基地7个。

2021年,潭头镇新增流转土地3000多亩,1000多名村民成为股东,1800多名群众在家门口就业,带动9000多户农民年增收共1500多万元。

## 高州市委召开十四届第16次常委会(扩大)会议

# 稳字当头 加快融入全省全茂名发展大局

■通讯员 程琬茹 冯荣鑫

本报讯 2月23日,高州市委召开十四届第16次常委会(扩大)会议。茂名市委委员、政法委书记、高州市委书记王土瑞主持会议,高州市委副书记、市长卢巧智,高州市人大常委会主任李国锋等在会的高州市四套领导班子成员出席会议。

会议传达了学习了习近平总书记

的十九届六中全会精神专题研讨班开班仪式上的重要讲话精神及省委常委会会议有关精神;传达了学习了省委书记李希在茂名考察调研时的讲话精神,并传达学习贯彻茂名市委十二届第7次常委会(扩大)会议精神。

王土瑞要求,高州市各镇街各部门要坚持稳字当头,做好谋篇布局;要抓住主要矛盾,推动中心工作;各级党组织要永葆自我革命精神,全面

推进从严治党;要建立常态化长效化制度机制,巩固好拓展好党史学习教育成果。

王土瑞强调,要加快融入全省、全茂名发展大局,吸引更多人流、物流、信息流、资金流集聚高州,深度融合、互惠共赢。要加快推进全域全面乡村振兴,落实李希书记关于打好荔枝产业、市场、科技、文化“四张牌”的指示,重点推动荔枝产业高质量发展。要加快推进城市扩容提质,抓住

茂名正在加快城市“两轴”建设机遇,打造“宜居生活圈”“便利交通圈”和“产业创新圈”。要积极推动文化发展繁荣,加快推进国家级历史文化名城创建步伐,以创建促治理、促提升。要统筹好发展和安全,切实保障和改善民生,持之以恒全面从严治党。

会议还听取了高州市污染防治攻坚工作、农村集中供水工作、耕地保护和违法用地工作的情况汇报,并对下一阶段工作进行了部署。

## 高州市部署推进新冠疫苗接种工作

# 压实责任 确保接种工作落实落细落到位

■通讯员 陆昊明

本报讯 2月25日,高州市召开新冠疫苗接种工作推进会。高州市委副书记、市长卢巧智,高州市人大常委会副主任、根子镇党委书记袁海峰以及有关单位负责人出席会议。

卢巧智要求,高州市各镇街、各部

门务必进一步提高政治站位,将思想和行动统一到中央、省及茂名市的工作部署上,将推进疫苗接种作为重大政治任务狠抓落实。要压实各方责任,高州市各级党政机关主要负责人要亲自部署,切实加强疫苗接种的组织发动工作。要进一步加强宣传引导,切实提升接种积极性。要进一步强化组织动员,统筹

协调接种人员接送、流动接种队进村接种、开展专场接种等的部署工作,确保村村过关、户户过关。要强化接种保障,针对60岁及以上人群接种,要严格落实卫健系统的医疗救治保障,配强配齐医疗救治力量,切实保障接种人群生命安全。

同时,高州市委市政府督查部门、

市卫健局和有关部门要加强督导检查,严格落实工作汇报、通报批评等追责机制,对推进力度不足、任务进度落后的单位,启动纪委监委问责机制,严格落实追责任,确保接种工作落实落细落到位,为统高州市经济社会发展和疫情防控工作提供强有力的群体免疫屏障。

## 高州市领导带队调研农业农村局和城管执法局工作时要求

# 强化党建引领 为打造现代化新高州贡献力量

■通讯员 程琬茹 吴迪

本报讯 2月28日,高州市委副书记、市长卢巧智带队到高州市农业农村局、城管执法局开展调研座谈。高州市副市长岑解明、刘仁生参加调研。

在高州市农业农村局,卢巧智对该局工作给予充分肯定。他要求,要强化党建引领,明确重点项目的目标定位和政策举措,做到精准发力,抓好各个环节,推动项目落地;要从本地实际出发,所有的项目规划、实施措施要符合市

情、镇情、村情,突出本地特色。

在高州市城管执法局,卢巧智强调,高州市城市管理工作要进一步解放思想、更新观念、认清形势、主动作为,在已有成绩的基础上再创新再提升再巩固再完善。要继续发扬真抓实

干、求真务实的工作作风,高质量建设、精细化管理,进一步提升城市治理水平。要以“绣花”功夫抓好城市管理,不断优化城市环境,提升城市综合实力,为打造现代化新高州贡献城管力量。

## 构建数字政府 为民便民利民

### 高州市实现“粤智助”政务服务自助机在行政村全覆盖

■通讯员 程琬茹 冯荣鑫

本报讯 目前,“粤智助”政务服务自助机在高州市已实现全覆盖,2月22日,笔者来到高州市分界镇党群服务中心,学福村和储良村党群服务中心了解乡镇“粤智助”的应用情况。

笔者在现场看到,村民在村干部的帮助下使用“粤智助”政务服务自助机办理体检挂号的服务,首先在首页找到“分类办事”,然后点击“医疗”,最后选择“我要预约挂号到医院看病”,进入后填写完资料便完成了预约挂号。村民连声称赞“在家门口”即可完成医院挂号的服务(如图 程琬茹 冯荣鑫)。

据了解,这个服务是与高州市三甲医院进行合作推出的服务选项,进一步推动了“粤智助”政务服务自助机本土化应用,同时,这也是粤西首个结合当地医疗系统推出的功能。

学福村党总支书记、村委会主任告诉笔者:“过春节期间办理比较多的是核酸检测、行程卡和健康码,有些老人不是很会使用手机,就来到我们村委会使用这部机。以前,手续会比较麻烦,现在有了这台粤智助机方便了很多,大大提高了村民(生活)的质量和水平。”

目前,共有517台“粤智助”政务服务自助机投放到高州市,覆盖了该市28个镇街488个村委会。春节期间,不



少返乡群众通过“粤智助”刷身份证登录,快速打印“粤康码”和行程卡信息,避免了手工登记注册的繁琐,提升了登记效率,减轻了基层防疫工作人员负担。

据了解,“粤智助”政务服务自助机自2月16日正式启动应用运行以来,高州市累计办件量23632笔,服务群众11731人,其中办理类198笔,查询类12465笔,打印类10969笔。“粤智

助”在高州市的应用推广,不仅优化了乡镇群众在常态化疫情防控下的办事体验,也是数字政府构建的重要组成部分,是践行以人民为中心发展思想的实在举措。

## 高州市全力推进60岁及以上人群新冠疫苗接种工作

# 全方位做好服务 筑牢全民免疫屏障

■通讯员 程琬茹 冯荣鑫

本报讯 目前,高州市正全力推进60岁及以上人群新冠疫苗接种,切实筑牢全民免疫屏障。

2月26日,在石鼓镇三文田村党群服务中心,笔者看到,该村的老人正有序地排队等候,医护人员逐一向前来接种的老人进行登记,耐心细致地询问健康状况情况,叮嘱相关注意事项,并安排疫苗接种。

据了解,为切实做好疫苗接种工作,

村干部在前段时间,通过入户、广场宣传等形式,广泛宣传疫苗接种的重要作用,全方位做好服务工作,因此村里老人新冠疫苗接种的积极性高涨。

为了进一步推动新冠疫苗接种工作,建立起全民免疫屏障,近段时间以来,石鼓镇多措并举扎实开展老年人疫苗接种工作。

高州市某医院相关负责人告诉笔者:“为了推进我们镇的新冠疫苗接种工作,我们医院成立了新冠疫苗接种小组,从22号到今天,每天都下乡到村进行新

冠疫苗的接种,我们小组有6人,最多的时候每天接种300人次,这个举措受到了欢迎,特别是老人说不用到镇在村就可以接种很方便,既提高了接种的效率又方便了群众。”

当天,高州市机关单位和医疗系统也积极开展离退休干部的疫苗接种工作。在高州市疾控中心和高州市人民医院文明路门诊部笔者看到,老人在医护人员指导下按照流程,高效便捷地进行测温、登记、接种、留观。同时,笔者发现,对于已经完成新冠疫苗第一、二针接

种的老年人,对接种加强针的意愿明显增强。

“我第二针打的时间是去年的七月份,现在是六个月多点,就来打第三针,前面两针都没有不良反应,为了加强免疫,打第三针是有好处的,大家都应该来打第三针,特别是老年人的免疫功能差,一定要加强免疫。我们中国是全世界新冠肺炎防治最好的,都是免费,大家要珍惜这个机会,要踊跃参加,做好这次新冠肺炎的抗疫工作。”一名退休干部自豪地说。